

建设 清正望奎

清正乡村

“1号村里给五保户张学兰两次住院的费用结了,花了7189元,护理费花了8400元。月末换了4件办公桌椅,这个我记得,村务公开了的。8月份村的卫生清理费是7600元,电费是2050元2毛、排水费也6000多元……”见记者在侧颇为好奇,受邀讲解的村民老唐对“码上公示”的内容十分熟悉。他说,党务、村务、财务,村里的三件大事现在都不是“贴大字报”了,贴也贴不下,风里雨里谁还能站在外面看,现在都是二维码,手机一扫,回家慢慢看去,有啥觉得对不上的,还能找廉情监督员说说,他们更厉害,直接对着纪检委……

相对于老唐对村里各方面细微变化引发的感性认知,正兰三村党总支书记李彦坤对于“清正乡村”建设主要任务的理解,则显得更加深刻而全面。对于“清正乡村”的内容他向记者一一列举。

以提升组织力为重点,夯实清正乡村政治功能;严明党的政治纪律;深入开展“不作为慢作为”问题专项治理,严肃查纠打折扣、搞变通、做选择等行为,确保乡村振兴战略落地见效;严肃基层党内政治生活;压实管党治党主体责任和监督责任。

以发挥震慑力为保障,构筑清正乡村纪律屏障。深化农村基层作风巡查;严查群众身边“微腐败”;持续开展民生领域监督执纪问责专项行动,聚焦扶贫、民生、“三资”管理等领域,拓宽信访举报渠道,完善问题线索精准识别、分类处置、快查快办和跟踪督办等机制,切实维护乡村群众切身利益。

以强化约束力为核心,完善清正乡村制度体系推进权力阳光下公开运行。编制完善村级“三务”公开目录,确保农民群众看得见、看得明、能监督、易参与;完善涉农资金监管机制;加强涉农补助资金监管,形成发现问题、及时纠正的有效机制。

以增强引领力为根本,厚植“清正乡村”文化土壤。推动农家书屋进村入户;助推社会主义核心价值观落地生根;推进“清风行动”;以严肃奢侈浪费、大操大办之风为突破口,修订完善村规民约,推进移风易俗,塑造崇尚节俭;打造清廉文化阵地。

望奎县灯塔镇惠四村,也是县里最早着手开展“清正乡村”建设的试点村之一,村党总支书记周国滨同样对“清正乡村”建设的目标倍感鼓舞:通过3至5年的实践探索,着力构建一整套清正乡村建设标准体系,形成基层党员模范带头、乡村干部清正勤勉、基层组织坚强有力、清廉思想深入人心、乡村治理有序有效、党群干群关系更加密切和谐、乡风民风更加清朗向上、村风家风更加清淳向善的生动局面,乡村群众的获得感和满意度大幅提升。

卫星镇呼兰河流域航拍图。



火箭学校学生们正在吃午餐。

树清风正气 聚发展合力

□本报记者 王玮 张磊

12月3日,刚刚回到村头街口的老唐,掏出手机对着村委会公示板上的二维码扫了一扫,很快,全村8月份的财务收支明细表就在他的手机上清晰呈现出来。“说是8月里全村花了4万多元,都花哪去了?这个方便,存下来回家慢慢看。”

老唐,望奎县火箭镇正兰三村村民,他刚才的一通操作,正是自9月以来该县全面启动“清正望奎”建设后,诸多细微变化中的一个小场景。

“清正望奎”,以“弘扬清风正气,践行初心使命”为主题,重点围绕乡村、机关、学校、医院、社区等领域开展“清正乡村”“清正机关”“清正学校”“清正医院”“清正社区”五大廉政建设工程,努力营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的社会氛围。

在连续数日的采访中,记者发现,“清正望奎”建设经过两个月的全力推进,一些喜人变化正在悄然浮现。

清正社区

被正兰三村老唐羡慕和信任的廉情监督员,不仅在乡村一级有,这项制度设置也同样覆盖到了社区工作中。

12月3日傍晚时分,在望奎县宏达社区,社区党总支书记王晶指着公示板中的一张照片介绍说,这是廉情监督员武秀敏,是位74岁的老党员,在社区向来受大家敬重,工作更是认真。“他们在街道党委领导下履行职责,开展监督检查收集民情民意,提出决策建议,监督同级‘两委’班子;居民监督委员会及其成员的规范履职和廉洁自律情况,重点加强对社区民生政策落实及选人用人等情况的监督。发现问题及时向社区报告,必要时可向街道党委、纪委‘零距离’汇报,推动社区权力规范运行。”

廉情监督员的设置与运行,为公平公正落实惠民政策增加了一道强有力的保障,而这,也正是“清正社区”建设中,网格化监督机构队伍建设的一部分。

据介绍,望奎县将“清正社区”的建设目标,设定为紧紧围绕为民服务的这个中心,与加强党的基层组织、居务监督委员会成员推荐产生,经居民代表会议审议通过,经公示后上岗履职。

建立常态化信息公开平台。建立街道党务、政务和社区党务、居务公开栏及入户公开为一体的“1+1+1”公开平台。在各社区人员密集的位置,设置规格适宜、布局合理的“三务”公开栏(设置二维码),及时公开党员群众最关心的动态信息。突出低保、居民医保等群众关注的热点,采取“码上公开”的方式,接受群众的监督。

深入推进基层社会治理。深化开展基层创安活动;扎实开展平安社区、平安小区、平安网格创建活动,滚动排查调处矛盾纠纷,及时防范处置社会风险;深化社区综治中心标准化建设。

望奎县“清正社区”建设的任务清单中特意提到:“针对年纪大、不识字的群体,要采取入户公开,主动宣传社区内重点事务……”这一措施背后所显露的人性化工作思路,在“清正望奎”的建设中,体现着切实为民服务的初衷。

火箭镇正兰三村幸福大院。



清正机关



村民在党群服务中心办理业务。

“我们曾为83岁的老人上门立案,也收到过千里之外邮来的锦旗……”谈及“清正机关”的建设,望奎县法院院长陈颖谦讲了两个记忆犹新的小事例:望奎刘大爷今年83岁高龄,夏天骑车出行被电动车撞伤,躺在床上的刘大爷拨打了12368诉讼服务电话,在了解到当事人的实际情况之后,望奎法院立案庭决定启动诉讼服务绿色通道,主动上门为其办理了立案手续。

“第二个小事例,有一位申请执行人,他与某公司产生劳动争议纠纷,判决后被执行人拒不履行生效的法律判决,这位执行人向我院执行局申请强制执行。接到案件后,我院很快将该公司拖欠两位申请执行人8万余元的工资执行扣划完毕。因申请执行人在深圳打工,执行干警通过微信、电话沟通和邮寄的方式,为申请执行人办理了相关手续,减少了异地当事人的诉讼成本。为此,我们收到了一面快速过来的锦旗。”陈颖谦说。

“县法院在‘清正机关’建设中,一向走在前列。”望奎县直机关工委副书记邵丞介绍,“清正机关”建设的主要任务可以归纳为五个建设和一个监督:首先是政治建设引“清正”,强化机关政治自觉,深化理论学习,持续武装头脑。其次是以组织建设筑“清正”,发挥战斗堡垒作用。突出政治功能,健全基层组织;开展“4+N”主题党日活动,党员领导干部带头严格落实“三会一课”等制度;建设“工匠”队伍,引领工作创新;引领机关党员干部践行“工匠精神”,开办专家型党务工作者培训班;凭借智慧党建,深入宣传发动。第三是以作风建设促“清正”,激发干部担当作为。从严格执行县直机关“一站式”“五零服务承诺”“优秀共产党员示范岗”等亲民便民工作制度,提升人民办事中心窗口形象。第四是以制度建设固“清正”,规范权力有序运行。完善制度建设,建立约束机制;建立报告制度,健全廉政档案;加强风险控制,管控权力运行。第五是以文化建设倡“清正”,营造风清气正氛围;依托有效载体,助推文化建设;优化阵地建设,净化“清正”环境。最后,则是以监督执纪护“清正”,严格筑牢廉洁底线。

谷子长势喜人。



解码“清正望奎”

■建设“清正望奎”,是践行社会主义核心价值观的具体举措。要让社会主义核心价值观更加深入人心、更加固本培元、更加涵养心灵,让城市、乡村激发出崇德向善的正能量,让每一名干部、每一个公民都成为扶正祛邪、激浊扬清的践行者,让社会始终沐浴着清风正气,一路前行。

■建设“清正望奎”,是推进社会治理体系和治理能力现代化的现实需要。要运用社会治理现代化手段,全面强化网格化管理,充分发挥网格化优势,促进监督“织网”、约束“成格”、风气“净化”,让每一个公民加强自我约束、提升自我修养,争当弘扬真善美、贬斥假恶丑的示范者和引领者。

■建设“清正望奎”,是全面从严治党、转变工作作风、优化营商环境的内在要求。要进一步强化从严治党,让清正成为望奎政治生态的最大招牌,让清正成为望奎干部最显著的鲜明特征,让清正成为望奎最有力的招商资源。

清正学校

“我校开展了以‘弘扬清风正气,争做文明少年’的主题队会,和‘培养清正品质’的主题班会,力争让清风正气吹遍校园、家庭、社会的每一个角落。”12月4日,望奎县和平小学的2700平方米校园在冬日里显得格外清爽,校长郑革在谈及“清正学校”建设时所表达出的另一个角度的体会与解读,不由得让人感受一新。“全县教育系统有教职员工约3000人,学生大约有4万人,如果将每个学生所能影响到的父母祖父母外祖父母三代人一起计算,教育系统通过清正教育所能影响的人数,将达到28万人,基本覆盖全县。”

据了解,望奎县教育系统正在以“全面从严治党为主线,以阳光施政为突破,教育引导广大党员领导干部和全体教师崇尚清廉、弘扬正气,努力创办人民满意的公平而有质量的教育。”

施行阳光招聘,在每次招聘教师前,公开招聘岗位、招聘条件、招聘程序,按规定公开招聘结果,主动接受社会监督,确保教师招聘工作公平公正公开。

施行阳光评审,做到职称评审政策公开、指标信息公开、推荐程序公开、推荐结果公开、聘用岗位公开、评审结果公开。

施行阳光收费,向学生和学生家长公示收费项目、收费标准、收费金额,坚决杜绝强制收费、搭车收费、超范围收费和超标准收费行为,切实减轻学生家庭经济负担。

施行阳光采购,按程序采购,确保采购程序公开透明。

施行阳光资助,向学生及学生家长公示资助条件、资助金额、资助流程,严格履行学生自主申请、学校审核、教体局复核程序,并将资助结果推送给街道(乡镇)进行公示,扩大社会监督范围,确保学生资助工作公平公正。



望奎县卫生健康局宣传栏。

清正医院

“在施行‘清正医院’建设后,我们着力加大了各项政策的公示力度,效果十分明显,有关医保报销的投诉量直线下降。”12月4日,望奎县中医院院长刘士义说:“公开是个好办法。”

据了解,望奎县拟通过多项“清正医院”建设措施,以达到“整顿和规范医疗卫生秩序,遏制医疗服务不正之风,有效推动医疗卫生行业作风根本好转,最终实现医院上下无重大违纪违规违法事件、无重大信访投诉事件和无重大负面舆情,广大医务人员的廉洁意识更加自觉,‘清正医院’的制度建设更加完善,廉洁行医的文化氛围更加浓厚”的远景目标。

加强清正制度建设,构建长效管理机制。建立健全院务公开制度、廉洁行医工作制度、医院行风联系制度、大额医疗费用倒查制度、医德医风考评制度、分级审批制度、五不直接分管制度等廉洁工作制度,同时制定出台严禁收受“红包回扣”、严禁开“大处方”、严禁私自采购药品等医院行风相关规定。

加强党政信息公开,打造“阳光医院”。设置公示栏、医院公众号,向社会公开医疗服务信息、医疗服务价格信息、行业作风建设情况;向患者公开住院病

图片由望奎县委宣传部提供